

В.Н. Бобков, д.э.н., профессор, г.н.с., заведующий сектором социально–экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала ИЭ РАН

Е.В. Одинцова, к.э.н., в.н.с. сектора социально–экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала ИЭ РАН

Резервы человеческого потенциала производительности труда в России*

В докладе были обоснованы два крупных резерва повышения производительности труда: 1) несоответствие уровня образования и специальности, требуемым на рабочем месте и 2) неустойчивая (прекарная) занятость (НЗ), выражающаяся в ущемлении трудовых и социальных прав работников. Результаты исследования, проведенного авторами доклада, показали, что у более 70% работников имеются нереализованные возможности для повышения качества занятости с точки зрения более полного использования уровня образования и/или полученной специальности. Из них у трети и более работников как специальность, так и уровень образования в настоящее время не соответствуют требованиям рабочего места.

Нереализованный потенциал качества занятости в связи с наличием высокой концентрации индикаторов НЗ (три и более ее индикаторов) охватывает, в зависимости от типа контрактных соглашений и/или условий занятости, от 13 до более 30% работников. НЗ приводит к неопределенности трудового положения работников, перенапряжению или недоиспользованию рабочей силы, снижению мотивации труда и его производительности.

Один из таких индикаторов - доходы от занятости - для 75-85% работников не обеспечивает экономической устойчивости их домохозяйств. Это является демотивирующим фактором для развития трудового потенциала работников, повышения квалификации, профессионального роста и негативно влияет на производительность их труда.

Уменьшение дисбалансов уровня образованности и сложности рабочих мест и снижение неустойчивости занятости позволит, по мнению докладчиков, более полно использовать трудовой потенциал работников, повысить качество занятости, производительность их труда и уровень жизни домохозяйств.

* Доклад на VII Всероссийской научно-практической конференции «Повышение производительности труда на транспорте - источник развития и конкурентоспособности национальной экономики» (Москва, Российский университет транспорта (МИИТ), 31 мая 2023 г.).